

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

5月

13

日 星期四

农历庚寅年 三月三十  
(今日八版)

## 企业改制时同步组建社区工会 景德镇国企“家改居” 实现工会“二次覆盖”

本报讯(记者赵翔 通讯员刘建华)江西省景德镇市三蓄瓷用化工厂改制后,原厂工会主席余忠发如今兼任了陶阳路社区工会联合会的副主席,开始了新的工作。景德镇市总工会负责人介绍,为更好地服务改制企业职工,社区及时成立了工会联合会,将企业工会和企业的职工会员吸纳到社区工会联合会中,实现了工会组织的“二次覆盖”。

国企社区属地化管理被称为“家改居”工程,“家改居”能否顺利实施,关系到国企改革的顺利进行和社会稳定。景德镇市总企业在企业改制时同步组建社区工会,积极服务改制企业职工,不让一名工会会员找不到“娘家”。

据了解,陶阳路社区由三蓄瓷用化工厂家属委员会和下窑居委会、三宝居委会合并组成,该社区工会联合会于去年10月成立,现有工会会员1099人。2009年9月,三蓄瓷用化工厂在改制基本结束后,将企业家属区成建制移交到陶阳社区,做到“移交、接管、规范”到位;企业社区成建制移交接管到位,社区面积由1万平方米扩大到4万平方米,管辖人口由700多人增加到3000多人;资产划转接管到位,300多平方米的办公房、生活区、菜市场等,一并移交接管;公共服务设施移交到位,水、电、气、公厕、绿化等均列入城市管理体

系;人员接转到位,对原工厂家属区的党团员、工会会员以及困难职工、低保对象、优抚对象,从人员到档案全部接转到位。

新成立的社区工会联合会承担起实施“帮扶解困、依法维权、构建和谐”三大重任。三蓄瓷用化工厂原有工会会员700余人,企业改制后,原厂房被租赁,除继续留用和退休的职工外,其余工会会员主动要求由社区工会联合会接管。社区工会联合会完全实现对接到位后,原瓷用化工厂工会主席兼任社区工会联合会副主席,通过“双措并举,二次覆盖”,将原职工会员团结在社区工会联合会中。社区工会联合会上门逐一了解,健全完善了接转会员的档案,及时开展就业服务、就业援助、就业培训、创业帮扶和困难救助。目前,已进行下岗失业人员登记57人,培训下岗失业人员10人,实现再就业38人。

“无缝对接”完成后,社区工会联合会将组建规范化、档案系统化、帮扶网络化、活动经常化、机制完善化作为工作重点。抓组建立“二次覆盖”,社区工会联合会的成立将工会组织的覆盖面扩大到辖区内所有的企业;完善各类档案,较为系统地建立了工会会员档案、困难职工档案、工会资产档案等;建立了困难职工帮扶网络;完善了基础设施,活跃居民、工会会员的业余生活。

## 中组部通报97.3亿“特殊党费”使用情况

### 主要用于地震灾区重建恢复四个方面

本报北京5月12日电(记者张锐)汶川大地震两周年之际,中共中央组织部于今天上午在京召开新闻发布会,介绍了支援灾区的“特殊党费”使用管理情况,援建项目进展情况和社会反响情况。据了解,“5·12”汶川特大地震发生后,全国共有4550多万名共产党员交纳抗震救灾“特殊党费”97.3亿元。最终,“特殊党费”分配给四川省80.3亿元,甘肃省10亿元,陕西省5亿元,重庆市1亿元,云南省1亿元。

按照规定,“特殊党费”主要用于4个方面,一是帮助灾区县(市)援建房屋倒损农户住房等民生项目;二是帮助每个极重灾区县(市)重建中学、小学各一所;三是帮助极重灾区县(市)和重灾区县(市)重建和修复因灾受损的村级组织活动场所、农村党员干部现代远程教育接收站点等设施方面,计划重建和修复的1726个活动场所已建成2667个,其余预计今年内完成;计划重建和修复的12061个远程教育站点项目已陆续启动;在为这次抗震救灾中因公牺牲人员家属发放慰问金方面,已向55名因公牺牲人员家属发放慰问金165万元。

等5个受灾省市做了大量细致工作,使“特殊党费”支援灾区建设工作取得明显成效。在帮助灾区县(市)援建房屋倒损农户住房等民生项目方面,规划的136.5万户农房重建项目已全部完成,其中,四川130.18万户、甘肃5.87万户,陕西、云南、重庆共计0.49万户;214个乡镇卫生院、敬老院等民生项目完成168个,其余预计年内完成;在帮助灾区县(市)重建中小学校方面,规划的91所中小学重建项目已竣工37所,其中四川18所、陕西15所、云南4所,其余预计今年10月份完成;在帮助灾区县(市)重建和修复因灾受损的村级组织活动场所、农村党员干部现代远程教育接收站点等设施方面,计划重建和修复的1726个活动场所已建成2667个,其余预计今年内完成;计划重建和修复的12061个远程教育站点项目已陆续启动;在为这次抗震救灾中因公牺牲人员家属发放慰问金方面,已向55名因公牺牲人员家属(均为四川省)发放慰问金165万元。

## 向国际一流电力设备企业目标迈进

### ——东方汽轮机有限公司总经理张志英访谈

记者:东汽现在面临的内外部不利因素有哪些?

张志英:东汽在遭受地震灾难重创的同时,也遭受金融危机带来的冲击。一方面,国内电力需求下降,传统燃煤市场萎缩,有新增订单减少等困难;另一方面,伴随公司投入巨资重建的一流新基地投用,在形成强大制造能力的同时,新基地折旧资金压力和产能过剩等风险也接踵而至。

记者:您曾经说过,“今天不积极调整产业结构,明天就会被产业结构调整”。东汽在产品结构调整方面有哪些实践?

张志英:东汽对火电、核电、风力发电、燃气发电等产品产业实行“多电并举”的协调发展战略。这符合国家电力结构调整的要求,也保证了东汽在传统燃煤机组市场萎缩的情况下获得持续稳定发展。但是,东汽的“多电并举”始终围绕电力装备制造这一产业而形成多元产品,从东汽当前的实际情况来看,也只有以专项产业经营为主,并且保证做精做强,才能推进企业持续稳定发展。因此,东汽的“多电并举”也不是保证所有产品齐上齐下,

而是根据市场需求不断作出优化调整。近几年来,东汽的产品结构有效调整是推进公司良好发展的重要因素。传统燃煤产值比重由2006年的86%下降到2009年的38%,而风电比重则由2%上升到54%。风电机组的大幅增加,为公司生产经营带来了大量的现金流,是公司未来新的经济增长点。目前,“多电并举”在一定程度上分散了公司的经营风险。

记者:我国很多企业选择多元化发展,有的是迫于生存压力之下的无奈之举,有的是为了盲目做大做强而采取并购式的多元扩张,东汽如何保证多元取得长期成功?

张志英:产品产业的发展与取舍是东汽发展战略思考的重点内容之一。当前,东汽在多元产品和新产业发展上的考虑是有“进”有“退”,一是产业的延伸。注重已投入产业的有机增长,考虑前向、后向延伸产业链,比如风电机组的前向延伸和光伏产业的后向延伸。二是打造东汽业务组合模式。对公司未来可以进入的

业务领域,进行前瞻性的规划和分析;对一些不符合发展实际的业务领域,可以考虑适时退出。

记者:“生产一代、开发一代、储备一代、构思一代”是东汽产品研发的思路,这一思路的现实意义是什么?

张志英:不拥有自主知识产权的核心技术支撑体系,就不可能开发出具有国际竞争力的产品,也不可能成为世界级领先企业。东汽在“十五”“十一五”期间大量引进技术,并通过消化吸收,不断推出新产品,推动了东汽近年的飞速发展。但我们清醒认识到,东汽的跨越式发展很大程度是依靠市场的周期性繁荣带动所致,东汽还没有拥有完全自主的核心技术,而掌握核心技术才是东汽能够持续发展的动力和源泉。东汽将借助当前国家出台装备业振兴规划和灾后重建的有利时机,大力加大研发投入,强化东汽的研发平台的打造和研发队伍的建设,增强自主研发的能力。(下转第3版)

### 加快经济发展方式转变·访谈录

默默钻研练就“一判准”技能

## 试机工黄文岳攻克柴油机“三漏”难题

本报讯(记者庞慧敏 通讯员黄玲)在广西玉柴集团高技能人才表彰大会的领奖台上,有一个获奖者特别耀眼,他就是在二发厂一线试机岗位上勤勤恳恳工作了10多年的老试机工黄文岳。正是由于在平凡岗位上的勤学肯钻,2009年,黄文岳成功解决了6G、4G、4E共轨机的油泵接头和柴油滤接头漏油难题,一举攻克“三漏”难关,排除了质量隐患。

黄文岳说:“对工作的热爱就是一种动

力,每天看似重复地调试同类柴油机,实际是一次又一次的锻炼与攀登。”自1995年技校毕业后,黄文岳就被分到试机工段,十几年的苦、脏、累环境练就了他吃苦耐劳的坚毅品质——三伏天里呆在高温的试机房内调试,工作服被汗水从衣领浸湿到腰间,他从未退缩;冬日里双手满是冰冷的油水,他从未抱怨。

“听”、“摸”、“看”、“闻”、“拆”、“调”,沉默寡言的黄文岳,经常一个人默默钻研、思索,练就了“一判准”技能,攻克了一道又一道技术难关。平时试机时,工友一遇到无法排除的故障,第一个想到的就是黄文岳。

在日常工作中,黄文岳不断钻研如何节约成本,每月坚持写两条关于降低成本的合理化建议,如柴油回收、布袋回收、待工断电和其它辅助用品的控制等。他所在的班组每年成本都有大幅度的下降,如班组里的低耗品就从2004年的4.6元/台下降到2009年的1.5元/台。他提出的贯通试机水池,每天可节约抽水耗电82千瓦,他提出车机试机16~19台

架的用水回收,每天可节约用水40方,节约了大量能源。

“无论做什么,一定要认真负责。”黄文岳总是这样要求自己。2010年1月,公司的生产订单急速上升,二发厂车机线的天标也跟随着飘,此时,腰椎间盘突出严重地困扰着黄文岳,医生建议他至少住院一个月。但躺在病床上的黄文岳,心里总是想着生产的任务。住院第一天,他从电话了解到由于订单增多,天标已经从550台升到600台,他再也呆不下去了,立即要求医生让他白天上班,晚上治疗。

在人才强企的背景下,职工技能提高越发重要,黄文岳认识到,光自己学不行,还要带动身边的职工一起学。根据自己的专长,他把平时遇到的各类典型故障编成案例教材,传授给班组员工,在他的言传身教下,二发厂试机工段年轻的员工很快掌握了各类型柴油机的调试技能,一批批新员工逐步走上了柴油机试机工作的重要岗位,成为公司中坚力量。

## 锐意创新的一线职工

### 标题新闻

(据新华社)

□胡锦涛主席就利比亚发生严重空难向利比亚领导人卡扎菲致慰问电 □温家宝与英国新任首相卡梅伦通电话 □温家宝分别会见卡塔尔首相和沙特阿拉伯外交大臣、日本经济团体联合会代表团 □贾庆林会见亚洲宗教和平会议高层人士 □中央党校举行2010年春季学期第二批入学学员开学典礼 习近平出席并讲话 □周永康会见斯洛伐克客人

## “站起来才是真正的巨人”

### “新东汽”震后两年竣工投产



纪念“5·12”地震两周年

## 各地续写支援灾区重建家园新篇章

菊花祭逝者 羌绣送恩人

汶川大地震两周年纪念日当天,四川等地震灾区干部群众以各种方式纪念逝者,将重建家园的辉煌业绩告慰逝去的亲人。他们用一朵朵绽放的菊花寄托着对逝者的追思;用微笑表达着对生者的祝福;用感恩的心期待着美好的明天。各地援建的灾后重建项目纷纷竣工,明显地改善了当地的民生状况,使广大灾区干部群众深切地感受到社会主义大家庭的温暖,增强了他们重建生活的信心和今后经济社会发展的实力。

在汶川银杏乡,村民将100幅羌绣拼成了“心”的形状,表达感恩之情,并将红鸡蛋和亲手制成的手绢、鞋垫送给了地震发生后第一批来到银杏乡参加救援的济南铁军战士。

“感恩奋进、坚强不屈”,响亮的口号声则在汶川县“记忆·希望”广场上空久久回荡。

重灾区四川省茂县“抗震救灾重建家园纪念馆”当天对外开放,以展现茂县抗震救灾和重建家园的全过程。抗震救灾英雄郎光辉的父母专程从老家赶来参加。看着儿子的遗像和遗物,两位老人不停拭去泪水。(下转第2版)

在两年前发生的“5·12”汶川特大地震中,具有42年发展历程、产值过百亿元,研发大型火电、风电、燃机以及核能发电设备的东汽汉旺生产基地,经历了新中国建国以来中国工业史上最严重的一场自然灾害;人员伤亡严重,直接经济损失近27亿元……

但在大灾面前,东汽发扬“不怕牺牲、敢于胜利,坚韧不拔、艰苦创业,自主创新、勇攀高峰”的东汽精神,在最短的时间内恢复生产,保证国家各重点项目所需设备按期交货,并完成年度生产计划。2009年,东汽实现工业总产值180亿元,完成产量2800万千瓦,产能重新位居世界第一。同时,东汽坚持以人为本,仅仅用一年时间,就完成了5300余名职工安置房建设,妥善安置好受灾职工。所有这一切仅仅用了1年零9个月时间,创下了灾后重建的“东汽速度”。

为兑现对党和国家以及社会的庄严承诺,2008年8月1日,东汽在德阳八角镇2600亩土地上着手建设一个具备国际一流水平的“新东汽”,这也是四川工业重建中最大的一个单体项目。

现在,新建成的“十里东汽城”气势磅礴:重建园区内,19个加工中心已然落成,厂房总面积达66万平方米。

但东汽重建并不是原样复制,而是瞄准了“世界一流”的目标进行升级,在这一基础上,以加快产品结构调整和增强自主创新能力为着力点,加大核电、风电等新产品产出力度,实现生产经营的持续增长。今年,东汽产值将达到200亿元,这一数字将是震前的一倍。

(上图:5月12日上午8时许,“5·12”汶川特大地震震中心映秀镇乡镇机关、东莞援建工作组、施工队伍及附近居民在“大爱磐石”处开展纪念及献花活动。

孤岛 摄)

## 朱厚泽同志逝世

新华社北京5月12日电 中华全国总工会原副主席、书记处第一书记、党组书记朱厚泽同志,因病于2010年5月9日在京逝世,享年80岁。

朱厚泽病重期间和逝世后,习近平、王兆国、王岐山、李源潮、尉健行、罗干和倪志福、胡启立等,以不同方式表示慰问和哀悼。



朱厚泽同志遗像 新华社发

新华社记者 范坚

汶川地震后,不屈的东汽人“泰山压顶不弯腰”,以“不怕牺牲、敢于胜利,坚韧不拔、艰苦创业,自主创新、勇攀高峰”的“东汽精神”,在灾后重建中谱写了一曲感天动地的英雄壮歌。

在新华社记者的访谈中,东方汽轮机有限公司总经理张志英表示,现在,东汽人正积极优化产品产业结构,转变经济发展方式,向着国际一流电力设备企业的宏伟目标迈进。

记者:东汽新基地已于10月竣工投产,这在东汽的发展史上具有什么标杆意义?

张志英:地震虽然给东汽带来近乎毁灭性的打击,但阻挡不了东汽前进的步伐。按照党和国家领导人的指示,东汽灾后重建不是原有厂房的复制,而是向着建设一个更加安全、更加先进、更加可持续和管理一流、技术一流、装备一流、质量一流的国际一流电力设备企业”宏伟目标迈进。重建后的新东汽,其研发水平和制造能力必将得到极大程度的提升。因此,灾后重建给东汽带来的是更好、更快发展的机遇。

●本报中缝线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151190

84110152

84151324

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

网上读报:WWW.WORKERCN.CN